

第一次涟水保卫战



涟水保卫战时陈毅、粟裕在涟水



1946年11月，华中野战军在涟水陈师庵召开中高级干部会议。

图为华中野战军司令员粟裕给大会作报告

内战爆发后，国民党军队疯狂地进犯苏皖解放区。1946年9月攻占两淮（淮阴、淮安）后，又以全部美械装备的整编第七十四师全部（即五十一、五十七、五十八共三个旅）和整编第二十八师之一部（即一九二旅）共4个旅3万余人的兵力，向苏北战略要地涟水城猛扑，妄图一举占领涟水，切断我华中和山东两大解放区的联系，消灭我华中野战军主力。为扭转两淮失守后的被动局势，打击敌军的嚣张气焰，华中野战军根据中央军委“先打中央系”和“打第一仗必须打胜”的指示，在粟裕、谭震林指挥下，集中了28个团约4万人的兵力，奋起保卫涟水。

1946年10月19日，敌分三路对涟水城实行宽正面的包围：东路，五十七旅经席桥向顺河集、茭陵进攻，威胁涟水城左侧；中路，五十一旅由马厂经钦工向北，直扑涟水城正面；西路，五十八旅一部，由王营沿古淮河、盐河之间狭长地带向带河镇（今张渡）、大关推进，直扑涟水城西门；一九二旅为预备队，担任苏嘴方向的警戒。张灵甫将其兵力集中于涟水城正面古淮河河套地区，企图突破古淮河北岸大堤，速战速决，占领涟水。当时我军的部署是：一师、六师、九纵、十三旅（皮定均旅）位于六塘河以西、沭阳以南地区。十纵、淮南六旅位于涟水城以南的谢家荡和集地区，防守涟水城的任务由十纵负责，该纵以第十五团进驻涟城镇，纵队主力位于连城东南之大、小菱陵地区。

十五团一营二连指导员率领两个班战士在汤庄附近一个干柴塘里设伏，仅用几分钟时间，歼灭了敌尖兵连，胜利返回北岸阵地。21日晚，敌五十一旅进至古淮河南岸地区。

华野前指命令十一纵不惜一切代价，全力坚守。同时，命令六师、一师等主力军夜袭南下，决心歼敌于涟水城以南古淮河两岸。

22日拂晓，左、中、右三路敌军在十八架飞机配合下，同时发起猛攻。中路，敌五十一旅集中数十门大炮，对我涟水城南门渡口至城西南谷嘴一线阵地进行猛烈轰击，继而以约一个连兵力携带10余只橡皮船强渡古淮河。我坚守南门渡口及以西的十五团一、三营指战员，在地堡战壕大部被毁的情况下顽强抗击。当敌强渡部队接近河边时，我军指战员不顾敌机的扫射轰炸和炮火的轰击，向敌猛烈开火。敌大部被毙伤，少数逃回南岸大堤之后，又被立即赶回河滩。我坚守渡口阵地的三排排长邢献良见河滩上敌军又聚集了一个排左右，立即命令向敌开火，在我军密集火力打击下，强渡之敌被消灭。敌两次强渡失败，更加疯狂地对我军阵地狂轰滥炸，同时投入更多兵力强渡。我军阵地上浓烟滚滚，一片火海，地堡坍塌，战壕被炸弹犁平，战士被泥沙埋没，伤亡很大。但勇士们从泥沙中挣扎起来，连伤口都来不及包扎就投入反击。子弹打光了，就用刺刀、洋镐、枪托与敌拼搏。血战使我军人员越来越少，团指挥员手里已没有预备队可以支援，最后只剩下英雄排长邢献良一个人，他拉响了手榴弹，与冲上来的10多个敌人同归于尽。22日下午6时许，南门渡口阵地被敌军突破，敌军像潮水一样向北岸涌来，凶猛地向渡口两侧抢占地带，抢占北岸的第一道河堤；我十五团一营预备队和独五团立即向突破口反击，从茭陵跑步赶到的十三团也全部投入战斗，封锁突破口。在我军勇猛反击下，立足未稳的敌人慌忙将兵力收缩于渡口附近河滩上，在南岸炮火支援下掘壕固守，并抢架浮桥。我军也趁这个空隙，赶赴第二道大堤和护堤工事。

在此危急之时，成钧司令员命令刚从茭陵赶到的十四团进入城内，做好巷战准备，同时作为反击的预备队。命令其余各部不惜任何代价，将敌堵在城下。战斗进入白热化状态，我重伤员都拒绝下火线，拿起武器继续参加战斗。在我军顽强反击下，敌人的进攻终于停了下来。

回带河镇、谷嘴。

十五团由于伤亡较大，当晚奉命向西收缩，重点加强杂姓庄以西至大关一线阵地；南门渡口至杂姓庄一线由十三团、独五团接替。十三团在城内西南角妙通塔上架设了三挺轻重机枪，控制了全城制高点。

23日，国民党军队在飞机、炮火掩护下，继续强渡古淮河。北岸渡口之敌沿大堤向西攻击，谷嘴方向之敌向东攻击，战斗异常激烈。我十五团三营在两面受敌的情况下，浴血奋战，伤亡很大，九连阵地被突破。敌趁机两侧扩张，向第一道大堤发起强攻。我军在大量杀伤敌人后，撤至第二道大堤坚守。敌控制第一道大堤后，继续猛攻第二道大堤。我十三团、独五团、十五团全力反击，架设在妙通塔上的轻重机枪发挥了居高临下的火力优势，切断了敌后续渡河部队。下午4时，张灵甫又调茭陵一线的五十七旅、一七一团对涟水城发起总攻，一次又一次向我军第二道大堤猛攻过来，不少阵地展开了白刃战。我十五团三营七连子弹打光后，就拿起农用的40多把铁叉与敌拼杀，将突入阵地的敌人击溃。激战至黄昏，敌突破我城南、城西南第二道大堤阵地，接近城垣，并有一个加强连兵力，在夜幕和炮火掩护下，偷偷爬进城内。

在此危急之时，成钧司令员命令刚从茭陵赶到的十四团进入城内，做好巷战准备，同时作为反击的预备队。命令其余各部不惜任何代价，将敌堵在城下。战斗进入白热化状态，我重伤员都拒绝下火线，拿起武器继续参加战斗。在我军顽强反击下，敌人的进攻终于停了下来。

洞察全局的华中野战军司令员粟裕，于21日命令十纵、十一纵等部，要不惜一切代价坚守涟水，咬住敌人。同时，急令一师、六师、九纵、十三旅等部主力，立即从沐阳地区回师东进，驰援涟水，并拟伺机将敌七十四师歼灭在涟水城下。华野政委谭震林兼任六师师长和政委，王必成任六师副师长，江渭清任六师副政委。根据前指的命令，立即召集十六旅旅长罗维道、政委宋文，十八旅旅长饶守坤、政委张闻初到师部接受任务，要求他们率部火速增援涟水。23日凌晨，我第六师十八旅赶到涟水城北，中午，旅长饶守坤与成钧司令员协商后，当晚组织反击。十八旅五十二团由城西北季田庄向南攻击，五十三团进入西南城脚，与十一纵十五团向南出击，五十四团由冯庄出发向追近大关之敌攻击；十一纵十三团、独五团向南门正面之敌攻击，十四团负责歼灭入城之敌；十纵一部由之北路渡古淮河向西攻击。在我猛烈打击下，敌收进至河边第一道大堤，我军恢复了第二道大堤防守。此时，我第六师十六旅赶到涟水东门，迅速攻击占据第一道大堤之敌。经终夜激战，将敌压至渡口、吴庄一线河滩，全歼敌一七一

团第二营，生俘少校营长胡力奋以下官兵数百人，偷窜进城的一个敌加强连亦被我十四团一营全歼。

24日晨，我第一师、十三旅、九纵奉命到达涟城城郊指定阵地待机。敌整编七十四师五十七旅将茭陵阵地交给整编二十八师一九二旅，会同五十一大旅、五十八旅全力进攻涟水城。双方争夺的焦点仍然是涟水城南门至谷嘴、大关古淮河大堤。从凌晨至下午4时，敌数次进攻均被击退，仍退守滩头阵地。

华野前指命令第一师接替十纵城东二塘一线阵地，九纵、十三旅渡过盐河，进入大关、带河镇之间地区。是日夜，对北岸之敌进行全线反击，第一师第一旅由二塘向西出击，第六师十六旅和十纵从正面向南出击，六师十八旅从城西经洋闸、清水塘向东攻击，九纵、十三旅向带河镇、谷嘴之敌攻击，十纵和淮南六旅撤下，由涟水城东越古淮河，挺进顺河集地区，威胁敌之侧背。经数小时激战，敌军损失惨重，大部溃退河南岸，顽敌两个营被我包围于吴庄，南门大堤全部为我控制。25日拂晓，我军攻克带河镇，两个营敌人大部被歼，少数逃回古淮河南岸。

这次涟水保卫战的胜利，具有重大的战略意义，中共华中分局和华中军区都作过高度的评价。首先，此役稳住了人心，使华中人民看到，面对敌人如此疯狂的进攻，我军完全有信心，有能力打败他们。其次，涟水保卫战的胜利，改变了两淮失守后北线的严重局势，保证了我山东解放区与华中解放区的联系，为我华中野战军做好后方勤务争取了时间，使我部队冬装被服的制做及政府机关、大批伤员及粮食的转移得以及时完成。使我华中苏北后方得到了安全的保障。第三，这次战役的胜利，继淮海保卫战之后，再一次打掉了敌整编七十四师张灵甫不可一世的气焰，打破了国民党王牌军不可战胜的神话。

另外，涟水保卫战的胜利为我华中野战军在后来历次守备、阻击战中完成任务，打大仗、打恶仗提供了许多经验。为日后在华中地区大量歼灭敌人，创造了条件。